

郑州市二院眼科获评河南省医学重点学科 梦想照进现实,载誉再次出发

2016年的最后一个月,郑州市二院迎来了74年建院史上的又一座里程碑。在省卫计委2016~2020年度河南省医学重点学科、重点培育学科的评审中,郑州市二院眼科凭借良好的学科实力,学术成绩和影响力,成为“河南省医学重点学科”。

是志在必得,也是实至名归。在眼科成为河南省医学重点培育学科的五年间,二院人枕戈待旦、矢志不渝,打造出了规模宏大、专业组齐全的眼科中心,在河南乃至中原地区都有着举足轻重的影响力。是无上光荣,更是重大责任。作为省会唯一一家眼科省级重点学科,这是一代代二院人奋发图强、辛勤耕耘的结果。而5年一轮的动态管理,省级重点学科的荣誉加身,都对郑州市二院眼科的发展和建设提出了更高的要求。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”,郑州市二院院长孙世龙表示,眼科获评“河南省医学重点学科”,与其说是医院多年来的奋斗目标,不如说是一个新的起点,“在‘整合眼科学’的发展理念下,这份荣耀和责任不仅仅属于眼科,而是属于全院,我们将以此为出发点,整合全院各个科室围绕眼科运转,缩短就诊流程、减少等待时间、提供一站式服务,力争使所有以眼病和视觉症状入院的患者,进一个门就能解决所有问题。” 郑报融媒记者 邢进 通讯员 陈燕

74年薪火传承 记载代代追梦赤子心

是隆冬时节,却春潮涌动。喜讯传来,全体二院人为之欢欣鼓舞。74年励精图治,74年薪火相传,从当年眼科创始人马肇嵘先生白手起家,到如今中原地区规模最大、专业最全、闻名遐迩的大眼科,在这条发展轨迹上,承载着一代代二院人的光荣与梦想,闪耀着无数颗追梦赤子心。而这一刻,梦想终于照进现实。

走进郑州市二院,你会惊叹于眼科的“大”和“全”。门诊几乎占据了整整四个楼层,病房更是足有10个病区。在普通综合医院只是一个科室的眼科,在这里衍化分支成16个专业组,拥有500张病床,300余名专业技术人员,其规模之大,足可比肩一个二级医院。

这艘中原眼科“航空母舰”,是二院人74年砥砺奋进的

心血结晶,更是现代医学发展趋势下,二院人顺势而为,逐浪弄潮的高瞻远瞩。从苑陵街、解放路到航海路,记载着郑州市二院志存高远、扬帆蓝海的发展之路。

郑州市眼科医院、郑州市眼科研究所、郑州市儿童眼病医院、中华健康快车白内障治疗中心、糖尿病视网膜病变筛查防治中心……一块块牌子代表着社会与业界对眼科的肯定;25G、27G高速玻切治疗复杂性眼底疾病、内镜微创相关眼科手术、光动力疗法治疗年龄相关性黄斑变性、全飞秒激光手术、后巩膜加固治疗高度近视等多项同步国内先进水平的技术,显示着眼科的技术水准;年手术量2万余例,年门诊量将近30万人次,意味着眼科的综合实力和社会影响力。

宝剑锋从磨砺出 眼科收获年度最大学术成果

对于河南省医学重点学科、重点培育学科,省卫计委实行5年一轮的动态管理。早在5年前,郑州市二院眼科已经成为河南省重点培育学科。五年磨一剑,在这一轮学科建设周期里,郑州市二院举全院之力,对眼科进行了临床、科研、人才、设备等方面的培育和发展建设。

逐渐细分的眼科亚专业,渐渐扩充的病床数,国际一流设备不断配备,持续引进人才的求贤若渴,科研和学术论文的不倦探索……在核心决策层的布局下,这一切,都在五年间有条不紊、紧锣密鼓地进行着。

2015年底,郑州市二院引进人才和学术交流的大手笔,更是引发了国内眼科学界的“大地震”。国内眼科学界大名鼎鼎的北京同仁医院王宁利青光眼团队、北京大学人民医院黎晓新、赵明威眼底病团队和暨南大学附属深圳市眼科医院刘旭阳眼科遗传分子生物学团队,同时签约进驻郑州市二院,在教学、临床、科研方面通力合作,打造接轨国际国内一流的眼科人才梯队。随着第七届全国眼科诊疗

新技术学术会议在郑州圆满落幕,郑州市二院已举办了7次全国眼科诊疗新技术学术会议。频繁的学术交流,并不仅仅在大型学术会议上进行,它已经渗透进眼科工作的日常。王瑞峰说,眼科的16个专业组,每个专业组都保持着和国际国内先进水平沟通和交流的渠道,邀请国内外相关专家来院进行坐诊、手术、会诊、疑难病例讨论的小型学术交流活动从未停止。

不断地学习和进步,是眼科发展的强大引擎。王瑞峰表示,毋庸置疑,“获评省级医学重点学科,是我们今年最大的学术成果。”

据悉,本周期获评的河南省医学重点学科共200个,但眼科只有两个,郑州市二院成为省会唯一一家眼科省级医学重点学科。

整合眼科引领发展 眼科优势将向其他科室全面延伸

孙世龙表示,眼科成为省级医学重点学科,对医院整个眼科发展史来说,是一个非常重要的里程碑。此前,二院眼科经过多年的努力,按照向国内看齐,向一流迈进的目标,整个眼科的模式已经和国内一流眼科完全看齐,实现了所有相关亚专业分类分科,每个专业都有相应的人才空间设备,争取成为河南省医学重点学科,是一直以来的目标。所以,这对眼科乃至整个医院都是很大的鼓舞,天道酬勤,此番达成目标并不是结束,而是眼科全新发展的开始。

孙世龙表示,下一步医院将继续加大人力物力财力投入,合理调整空间布局,使各个亚专业的力量更加扎实,为更大的发展空间持续蓄力。“2014

年,我们确立了‘整合眼科学’的发展理念,并围绕这个理念对学科进行整合和调整,是国内唯一一个全面贯彻‘整合眼科学’理念的综合医院范本,在国内属于领先水平”。据悉,“整合眼科学”是指以视觉通路为先导,把所有和视觉相关的学科整合联动,最大程度避免漏诊、误诊。目前,在传统眼科亚专业的基础上,郑州市二院已经将神经眼科、内分泌眼科、中医眼科、小儿眼科等所有眼视光相关的学科,全部整合起来,围绕眼科运转,使优势更优,强势更强。

“整合眼科学”的理念,也使得“河南省医学重点学科”这个金字品牌,能够更大限度地发挥作用。“表面上看,是我们一个眼科成为省级重点学科,

而实际上,我们的各个学科都在围绕着眼科运转整合,这有利于我们将眼科优势向其他科室全面延伸,打造出群星璀璨的学科集群。”

眼科是极其精密的学科,它不允许医生犯任何错误,人才培养周期很长。这种局面导致眼科的学科建设和发展也有相当的难度,所以历来省级重点学科申报,眼科都很少,此次“问鼎”河南省医学重点学科,是对郑州市二院眼科发展的最大肯定。孙世龙表示,下一步医院要强化眼科研究所和实验室建设,在把临床做得更扎实的基础上,进行科研、学科管理和人才梯队培养的高水平研究,探索眼科发展前沿,向真正国内一流的眼科专业迈进。

荣耀与职责 所在医院将承担更多社会责任

这是一份金灿灿的荣誉,更是一份沉甸甸的责任。身为省会唯一的眼科省级医学重点学科,郑州市二院势必要承担更多的社会责任。郑州市白内障“复明工程”开展以来,郑州市二院历年都是该工程的定点医院之一。2016年,作为年度民生“十大实事”之一,郑州市二院再次承担了免费白内障复明手术的重要任务。自今年6月开展白内障患者免费复明手术以来,郑州市二院共完成筛查3500余例,实施复明手术1291例,人工晶体植入率达99.5%,超额完成市委、市政府人工晶体植入率90%的要

求。手术患者年龄最大的95岁,最小的38岁。

分级诊疗是医改的重中之重,郑州市卫计委已经发布了《郑州市医疗机构双向转诊工作实施方案(试行)》,郑州市二院对此也已提前作出了相应部署。今年7月,以郑州市二院为主导的“眼科医联体”正式成立,成员单位不仅囊括了郑州市各县市区医院,更将禹州光明眼科医院、汝州卫超眼科医院等基层医院纳入医联体。目前,“眼科医联体”成员单位已有20多家,并且还在不断发展壮大中。

孙世龙说,“眼科医联体”的主要方针,是把学科优势和技术优势、影响力,输送到基层医院,让群众不需要东奔西走,在当地就能解决眼科的常见病和多发病。“我们采取培训带教基层医生、医院专家下基层等形式,参与医联体成员单位的疑难病例会诊、查房,将我们的诊疗水平、技术力量和技术理念,无偿输送到基层,能够在当地手术的,就在当地解决,不能在当地手术的,我们对成员单位开通了绿色通道,直接将疑难病例接收到医院治疗,免去群众求医无门的苦恼,缩短求医时间。”

